

# moderní obec

1

14. 1. 2009

## Nové hnutí Starostové a nezávislí se hlásí o slovo

Už 3. února se má v Praze sejít ustavující sněm nového celostátního hnutí nazvaného Starostové a nezávislí. Ve čtvrtek minulého týdne o tom v Senátu Parlamentu ČR informovali Petr Gazdík, starosta obce Suchá Loz a lídr Nezávislých starostů Zlínského kraje; Jan Horník, senátor a starosta města Boží Dar, lídr kandidátky Alternativa pro kraj v Karlovarském kraji; Soňa Paukrtová, senátorka, předsedkyně senátorského klubu Klub otevřené demokracie; Jana Juřenčáková, senátorka zvolená za hnutí nezávislých starostů ve zlínském senátním obvodu; Martin Půta, starosta města Hrádek nad Nisou, lídr kandidátky hnutí Starostové pro Liberecký kraj; Věra Kovářová, starostka obce Chýně u Prahy a členka zastupitelstva Středočeského kraje.

Zakladatelé nového celostátního hnutí vycházejí z faktu, že v loňských krajských volbách starostové bez politické příslušnosti, regionální politici a nezávislé osobnosti získali mandáty hned v několika krajích (ve Zlínském kraji pod názvem Starostové a nezávislí (10 % hlasů), v Libereckém kraji (13,8 %), v Karlovarském kraji pod názvem Alternativa pro kraj (10 %), ve Středočeském kraji (5,8 %), a stali se tam dokonce úspěšnější než některé parlamentní strany.

Hnutí Starostové a nezávislí se chce poprvé o přízeň voličů ucházet letos v červnu při volbách do Evropského parlamentu.

Podle Petra Gazdíka, nově zvoleného člena zastupitelstva Zlínského kraje, který je znám jako bojovník za odstranění výrazných rozdílů financování obcí a měst v rámci rozpočtového určení daní, se starostové na rozdíl od politiků v centru dlouhodobě těší největší důvěře veřejnosti. Jak dále uvedl, starostové a nezávislí hodlají oslovit zejména zklamané voliče parlamentních politických stran. »Především býva-

lým voličům lidovců a zelených jsme již dokázali v krajích nabídnout alternativu a uspět,« podotkl Gazdík.

»Nabízíme lidem naše zkušenosti s vedením měst a obcí. Náš pohled na správu věcí veřejných chceme přenést také na parlamentní úroveň,« doplnil Martin Půta. Jan Horník na tiskové konferenci přidal vlastní zkušenost: »Zjistil jsem, že bez toho, aniž bych měl možnost alespoň trochu ovlivnit politiku v Praze, bohužel nemohu pro pohraničí prakticky nic udělat, a to i přes sliby nejrůznějších politiků v centru.«

Starostové a nezávislí chtějí odstranit diskriminační dělení prostředků státního rozpočtu mezi obce a města, omezit poskytování dotací ministerstvy a tyto prostředky převést přímo na kraje, obce a města. Chtějí se zasadit o zkvalitnění zákonů. »Starostové jsou většínou ti první, kdo přijdou do styku s aplikací značně byrokratických a nedomyšlených zákonů, které pak trápí občany,« tvrdí Věra Kovářová. Soudí, že lékem na

zkvalitnění legislativy by mělo být omezení práva na poslancekou zákonodárnou iniciativu. »Stejně jako v mnoha evropských zemích by poslanceká iniciativa měla i u nás vycházet od skupiny poslanců, a nikoliv od jednotlivých poslanců, kteří svými pozměňovacími návrhy předkládané návrhy zákonů změni natolik, že původní smysl navrhované normy se zcela vytratí.« Hnutí rovněž považuje za nepotřebnou poslancekou imunitu i různá privilegia poslanců a senátorů. Za zcela nekonceptní označuje tzv. poslanceké porcování medvěda.

Vznik hnutí Starostové a nezávislí již podpořila i další regionální hnutí – Zlínské hnutí nezávislých, členové hnutí Nezávislí, SNK Evropští demokraté a jednotlivci z dalších neparlamentních stran.

(rš)



Podle Petra Gazdíka (na obr.) se k hnutí Starostové a nezávislí hlásí už na 400 starostů a nezávislých komunálních politiků. Foto: M. Svozílek

Nenechte si ujít lednové číslo

## Moderní obce!



Mj. v něm najdete:

- Vzorový jednací řád zastupitelstva obce a výborů zastupitelstva obce
- Téma měsíce: Moderní škola
- Přehled všech hejtmanů i s jejich předsevzetími pro práci v čele krajů

Ukázkové číslo zdarma na

<http://ib.ihned.cz/predpl/ahazk.php?dkamp=IHned&tit=MO>

Předplatné na rok 2009 si zajistíte na

[www.economia.cz/predplatne](http://www.economia.cz/predplatne)

**economia**  
OBSAH ROZHODUJE

## AKTUÁLNĚ

### Hejtmani zavítají do Brna

Už na pátek 16. 1. je do Brna při příležitosti konání veletrhu Regiontour svoláno druhé zasedání Rady Asociace krajů ČR. Nově zvolení hejtmani na něm chtějí mj. projednat financování základní dopravní obslužnosti v roce 2009, k čemuž si pozvali i generálního ředitele Českých drah Petra Žaludu. Spolu s přizvaným generálním ředitelem HZS ČR Miroslavem Štěpánem se budou zabývat i možnostmi spolupráce krajů a ministerstva vnitra v rámci Integrovaného záchranného systému a otázkou krizového řízení. Mezi připravenými body jednání je také možnost spolupráce s Českou lékařskou komorou (přijede její prezident Milan Kubek) a světová finanční krize a problematika stanovení termínu přijetí jednotné evropské měny (prezident Hospodářské komory Petr Kužel).

### Informujte svou školu

Třetí ročník grantového programu Na zelenou, zaměřeného na podporu bezpečných cest dětí do škol, vyhlásila tento týden Nadace Partnerství. Na ochranu dětí před dopravními nehodami bude letos v programu rozděleno 800 tisíc korun. Žádosti o podporu dopravních projektů mohou školy zasílat do 28. února. Generálním partnerem programu je finanční skupina AXA, záštitu nově poskytlo ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy. Maximální výše grantu pro školu může činit 90 tisíc Kč, pro neziskovou organizaci 20 tisíc Kč. Uzávěrka žádostí o grant je 28. 2. 2009.

Více informací naleznete na stránkách [www.nadacepartnerstvi.cz/nazelenou](http://www.nadacepartnerstvi.cz/nazelenou).

ROZPOČTOVÉ VÝHLEDY DLE NOVELY ROZPOČTOVÝCH PRAVIDEL

**REGIONSERVIS™**  
DRŽITEL CERTIFIKACE ISO 9001:2000

## KVALITNÍ ROZPOČTOVÉ VÝHLEDY PRO MĚSTA A OBCE

Námi zpracované rozpočtové výhledy poskytují nezávislé a pro zastupitele srozumitelné a přehledné posouzení dosavadního hospodaření a finanční situace města nebo obce. Obsahují navíc očekávanou skutečnost 2008 a předpoklad roku 2009, dále výhled do roku 2013. Zjišťujeme, zda město nebo obec dosáhne svých cílů a závazků a jak se to projeví na finančním hospodaření. Naše rozpočtové výhledy jdou nad rámec novely rozpočtových pravidel účinné od 1. 1. 2009. Reference máme bohaté, od Statutárního města Mladá Boleslav přes obce jako Chrást až po Město Aš.

OBJEDNÁVKY A CENY NA [WWW.REGIONSERVIS.CZ](http://WWW.REGIONSERVIS.CZ)

## Jiří Čunek poprvé a naposledy s hejtmany

Jedním z posledních činů Jiřího Čunka ve funkci ministra pro místní rozvoj bylo jeho setkání s nově zvolenými hejtmany. Stalo se tak ve čtvrtek minulého týdne, kdy s celkem deseti hejtmany, kteří za ním přijeli do Prahy na ministerstvo pro místní rozvoj (MMR), projednával další možnosti spolupráce resortu s kraji, čerpání finančních prostředků z fondů Evropské unie do regionálních operačních programů, bytovou politiku, novelu stavebního zákona i některé otázky regionálního rozvoje a cestovního ruchu. Např. v oblasti bytové problematiky se na setkání hovořilo o změnách v úhradách drobných oprav pronajímaných bytů a v oblasti cestovního ruchu o prioritě Národní podpory cestovního ruchu, jejíž alokace činí 76,73 mil. eur (asi 2 mld. Kč).

Po setkání Jiří Čunek uvedl, že nový monitorovací systém, jenž má sledovat získávání peněz z evropských fondů, může stát až 1,4 mld. Kč. Výsledná cena však bude záviset na výsledcích výběrového řízení na jeho dodavatele. V prosinci MMR oznámilo, že očekává cenu hlavní části nového systému v řádech stovek milionů korun. Způsob vypsání nového tendru kritizovali již dříve poslanci ze sněmovního kontrolního výboru. Podle Čunka však evropská komisařka pro regionální rozvoj Danuta Hübnerová konstatovala, že vše kolem tendru na nový monitorovací systém je v pořádku.

Současný systém MMR pořídilo už v roce 2001. Úřad pro ochranu hospodářské soutěže však v roce 2004 rozhodl, že zakázku ministerstvo připravilo v rozporu s tehdy platným zákonem o zadávání veřejných zakázek. To ministerstvu uzavřelo cestu k financování systému právě z evropských dotací. Nový tendr má tuto situaci napravit.

MMR již dříve uvedlo, že tendr na hlavní část monitorovacího systému vypíše během letošního ledna. Celkové výdaje vynaložené v souvislosti s pořízením a provozem jednotlivých informačních systémů v letech 2001 až 2006 činily podle dřívějšího sdělení MMR přes 254 mil. Kč.

Jiří Čunek také upozornil, že pokud vznikají prodlevy v platbách příjemcům dotací, mohou za to administrativní překážky na ministerstvu financí (MF), přes které peníze z Bruselu do Česka přicházejí. Mluvčí MF Ondřej Jakob však kritiku odmítl. Uvedl totiž, že problém je naopak u nedostatečně a opožděně připravených projektů ze strany orgánů, které vůči Evropské komisi zastřešuje právě MMR.

Pro rozpočtové období let 2007 až 2013 je pro Českou republiku v Evropské unii vyčleněno 26,7 mld. eur, tedy podle aktuálního kurzu kolem 700 mld. Kč. V Česku se podle MMR aktuálně realizují projekty v úhrnné hodnotě 139,27 mld. Kč. (kž)



Po jednání s hejtmany Jiří Čunek vystoupil na jedné ze svých posledních tiskových konferencí v roli ministra.

Foto: autor

## Vláda schválila Akční plán pro biomasu

Akční plán pro biomasu pro ČR na období let 2009 až 2011 schválila v pondělí 12. ledna vláda. Dokument má pomoci odstranit bariéry na trhu s biomasou a zvýšit její využívání. Cílem je osmiprocentní podíl elektřiny z obnovitelných zdrojů na tuzemské celkové hrubé spotřebě v roce 2010, daňové úlevy, vytípení optimálních energetických plodin i ochrana orné půdy.

V roce 2007 činil v České republice podíl výroby elektřiny z obnovitelných zdrojů na tuzemské spotřebě elektřiny 4,7 %, přičemž realizace výroby elektřiny z biomasy představovala druhý největší podíl. »V roce 2010 by měl podíl elektřiny z obnovitelných zdrojů na hrubé domácí spotřebě elektřiny dosáhnout osmi procent. Akční plán má být jedním z nástrojů, jak splnit povinnosti, ke kterým jsme se zavázali vstupem do Evropské unie,« uvedl ministr zemědělství Petr Gandalovič.

Především schválený dokument si klade za cíl vyhodnotit stávající využívání biomasy a navrhnout způsoby a řešení pro optimalizaci energetického i materiálového využívání biomasy v ČR. Úkolem dokumentu je také nastartovat investice do čistého způsobu získávání energie a umožnit využívání biomasy co nejšir-

ším cílovým skupinám. To vše s maximálním ohledem na strukturu průmyslu v ČR, aktuální vývoj v zemědělství, existenci tržních a podpůrných mechanismů, zajištění potravinové bezpečnosti i kvalitu životního prostředí.

Potřeba energie stoupá a s ní se zvyšuje i objem investic do obnovitelných zdrojů energie. Udržitelné využívání biomasy pro výrobu elektřiny a tepla z obnovitelných zdrojů však neroste žádoucím tempem. Tato skutečnost je obzvláště patrná v oblasti energetického využívání bioplynu a biomasy k přímému spalování, ačkoliv právě tyto zdroje skrývají největší a relativně rychle využitelný potenciál stabilních dodávek energie z obnovitelných zdrojů.

Akční plán pro biomasu by měl přispět k lepší ochraně kvalitní zemědělské (orné) půdy, informovanosti, vzdělávání a statistickému zjišťování v oblasti výroby a využití biopaliv. Materiál chce také podpořit zakládání víceletých porostů energetických plodin a rychlorostoucích dřevin či zařazení tuhých biopaliv do nižší sazby DPH apod. Dokument vznikl z dvouleté spolupráce zainteresovaných organizací a odborných pracovišť, formovala ho i veřejná diskuse. (tz)

## Obce a dražby

Jak potvrdil odbor veřejných dražeb ministerstva pro místní rozvoj stoupá počet dražeb provedených územními samosprávnými celky. Stejně tak došlo k nárůstu celkového počtu dražebníků. Ve srovnání s rokem 2006 se počty dražeb prováděné územními samosprávnými celky v roce 2008 zvýšily o 61 %. Ministerstvo připomíná, že obce se na tento jeho odbor mohou kdykoliv obrátit s žádostí o pomoc při přípravě výběrového řízení na dražebníka. Stejně tak mohou požádat o kontrolu samotné dražby. Zájem o veřejné dražby se odbor snaží zvýšit také pořádáním seminářů pro krajské samosprávy, města a obce. Rozhodne-li se obec zpeněžit vlastní majetek formou veřejné dražby prostřednictvím dražebníka – nakupované služby, ministerstvo takové obci rozhodně doporučuje vybrat dražebníka na základě výběrového řízení. Způsob výběru však záleží na samotné obci.

## Odborně o CNG v dopravě

Informovat o nejnovějších světových trendech v oblasti využívání zemního plynu (NGV) a vytvořit v České republice mezinárodní diskusní fórum pro otázky související s vývojem a využitím stlačeného zemního plynu (CNG) v dopravě. Takové je předsevzetí Českého plynárenského svazu jako pořadatele už druhého ročníku mezinárodní konference NGV 2009 nazvané Perspektivy rozvoje a využití CNG v dopravě, která se uskuteční 28. a 29. 1. 2009 v pražském hotelu Dorint Don Giovanni.

Přednášky českých i zahraničních odborníků se zaměří zejména na nové pohledy, trendy a zkušenosti při využívání CNG v dopravě; NGV techniku její provoz, revize a testování vozidel; využití perspektivního biopaliva – biometanu; zkušenosti výrobců a provozovatelů NGV technologií. Více informací o programu konference, registraci účastníků a ubytování naleznete na [www.cgoa.cz](http://www.cgoa.cz) a [www.cng.cz](http://www.cng.cz) nebo elektronicky na: [novak@cgoa.cz](mailto:novak@cgoa.cz).

## Na prevenci kriminality

O bezmála 2 mil. Kč by se měly podělit jihočeské obce, které uspějí v krajském grantovém programu pro prevenci kriminality, který odstartoval minulý týden. Jde o finanční prostředky, které Ministerstvo vnitra ČR přislíbilo uvolnit k tomuto účelu pro Jihočeský kraj. Předpokladem se stalo vytvoření krajské koncepce prevence kriminality na období 2009 až 2011, která je v souladu s platnou republikovou strategií a již schválilo zastupitelstvo kraje v závěru uplynulého roku. Smyslem krajského programu, určeného pro obce do 25 tisíc obyvatel, je podpořit projekty, realizované v součinnosti s dalšími subjekty a zaměřené zejména na snižování majetkové a násilné kriminality a na eliminaci kriminálně rizikových jevů. Minimální výše možné dotace na investiční projekt je 40 tisíc a maximální 350 tisíc Kč, přičemž spoluúčast obce musí činit 20 % celkových nákladů na jeho realizaci. Stejná spoluúčast žadatele je předpokladem

(Pokračování na stránce 3)



## Zlatý erb už pojednáte: Přihlásíte se?

Sdružení Zlatý erb v těchto dnech zahájilo 11. ročník soutěže o nejlepší webové stránky a elektronické služby měst a obcí České republiky Zlatý erb 2009. Nejde však pouze o soutěž oficiálních webových stránek či elektronických služeb měst a obcí – soutěžit mohou také weby měst, obcí a regionů zaměřené na turistický ruch. Vyhlášeny budou i zvláštní ceny.

Hlavní ceny budou uděleny ve třech tradičních kategoriích:

- **nejlepší webové stránky města** (včetně magistrátů, městských částí a obvodů; v Praze webové stránky městských částí pověřených výkonem státní správy, tj. Praha 1 až 22);

- **nejlepší webové stránky obce** (v Praze webové stránky ostatních městských částí);

- **nejlepší elektronická služba.**

Záštitu nad soutěží převzal náměstek ministra vnitra Zdeněk Zajíček, nad Cenou za nejlepší elektronickou službu pak prezident Nejvyššího kontrolního úřadu František Dohnal. Jednotlivá krajská kola vyhlásují příslušné kraje. Soutěž se pořádá ve spolupráci se sdružením Český zavináč, Svazem měst a obcí ČR, portálem Města a obce online a konferencí ISSS.



Soutěž je součástí iniciativ v rámci kampaně Březen – měsíc internetu.

Novým potřebám byla upravena kritéria bezbariérové přístupnosti (ve spolupráci s TyfloCentrem Brno) a také povinně zveřejňovaných informací (ve spolupráci s Otevřenou společností, o.p.s.). Pro postup do celostátního kola je dobré hodnocení v tomto kritériu podmínkou. V čele celostátní poroty je Tomáš

Holenda z Ministerstva vnitra ČR. Obce kraje, který nevyhlásí své krajské kolo, bude hodnotit tzv. Malá porota pod vedením Jiřího Benedikta. Sponzory hlavních cen soutěže jsou společnosti Microsoft, Olympus a Velebný & Fam.

Do soutěže se lze přihlásit na jejím webu <http://zlatyerb.obce.cz>, a

to do 16 hod. ve středu 28. 1. Občané jako uživatelé městských a obecních stránek mohou dát svůj hlas pro Cenu veřejnosti (pokyny nalezou na stránkách soutěže) – tyto hlasy lze v celostátním hodnocení odevzdat až do 26. března. Vítězové jednotlivých kategorií budou tradičně vyhlášeni letos v dubnu na konferenci Internet ve státní správě a samosprávě (ISSS – viz <https://www.issc.cz/>). (tz)

## PRV má delší lhůty na realizaci projektů

Ministerstvo zemědělství prodloužilo lhůtu na realizaci projektů Programu rozvoje venkova (PRV), aby se žadatelům vytvořil větší manévrovací prostor k finančnímu řízení celého podniku a k možnému vyřešení zhoršeného cash flow, které by za stávajících podmínek ohrozilo dokončení řady projektů. Původní lhůta realizace projektu, tedy lhůta, ve které musel žadatel uhradit veškeré náklady související s projektem, byla ve všech opatřeních PRV (kromě inovativních projektů) stanovena na 18 měsíců od data podpisu Dohody mezi žadatelem a Státním zemědělským intervenčním fondem, platební agenturou. »V dnešní ekono-

micky napjaté době může být tato původní 18měsíční lhůta velmi obtížně splnitelná, zvláště v případech, kdy se žadatelům zhorší vlastní finanční toky k předfinancování projektů,« vysvětluje ministr Petr Gandalovič. »Proto jsem schválil změnu podmínek pro získání dotace a lhůtu prodloužil o šest měsíců, tedy na celkem dva roky.«

Prodloužení lhůty realizace projektu na 24 měsíců bude platit pro všechna projektová opatření PRV, a to nejen pro žádosti, jež budou registrovány od příštího kola příjmu žádostí, ale i pro všechny projekty, které se už uskutečňují. (tz)

## Jak předcházet sociálně vyloučeným lokalitám

Na webových stránkách Veřejného ochránce práv ([www.ochrance.cz](http://www.ochrance.cz)) je k dispozici zpracovaný praktický a použitelný návod, který obcím a městům může pomoci předcházet rozšiřování a tvorbě sociálně vyloučených lokalit. Materiál oficiálně nazvaný »Doporučení pro obce a města pro předcházení rozšiřování a tvorby sociálně vyloučených lokalit se zdůrazněním zajištění potřeby bydlení« vznikl za vzájemné spolupráce veřejného ochránce práv s dotčenými ústředními orgány státní správy.

Doporučení nabízí vyváženou možnost v postavení menších obcí vůči městům při řešení problému sociálně vyloučených lokalit, protože v praxi často malé obce nesou důsledky sestěhovávání sociálně vyloučených. Přitom právě těmto obcím chybí administrativní aparát vět-

ších obcí a měst i zkušenosti s řešením takového problému. Doporučení je využitelné i pro obce, kde sociálně vyloučená lokalita vznikla usazením nebo cíleným vystěhováním obyvatel na okraj či uvnitř obce.

Doporučení je shrnutím současných nástrojů státní správy a samosprávy, které k tomu mohou sloužit, včetně konkrétních případů dobré praxe. Materiál také obsahuje informace, které mohou obcím pomoci při práci s osobami ohroženými sociálním vyloučením nebo již sociálně vyloučenými, a zároveň přihlíží k základním právům a svobodám včetně práva na samosprávu tak, aby se v praxi zabránilo excesům, které jsou v rozporu s právními předpisy a mezinárodními závazky České republiky. (tz)

nadace proměny

Nadace PROMĚNY  
hledá projektového  
manažera.

- Základní náplň práce: dohled nad projekty (obnova městských parků) a samostatné vedení související agendy.
- Základní požadavky na uchazeče: VŠ (spec. zahradně-krajinářská tvorba, správa a údržba zeleně, přírodovědné inženýrství), praxe minimálně 5 let, z toho 3 roky v oboru, dobré organizační schopnosti, příjemné vystupování, aktivní řidič (sk. B).
- Nástup dohodou.

Podrobné informace k výběrovému řízení na vyžádání na [info@nadace-promeny.cz](mailto:info@nadace-promeny.cz).

(Pokračování ze stránky 2)

i při realizaci neinvestičních projektů, kde minimální možná dotace je 10 tisíc a maximální 250 tisíc Kč. To by měly být projekty zaměřené především na informování občanů o možnostech a způsobech ochrany před trestnou činností, na práci s rizikovou populací, na problematiku šikany, domácího násilí, rizikového sexuálního chování i na zvyšování právního vědomí veřejnosti. Předkládat žádosti o dotaci lze do konce ledna. K témuž podrobněji na [www.kraj-jihocesky.cz](http://www.kraj-jihocesky.cz).

## Pro kvalitu sociálních služeb

Ministerstvo práce a sociálních věcí na svém webu [www.mpsv.cz](http://www.mpsv.cz) pod odkazem Sociální služby zřídilo novou rubriku – odkaz Kvalita sociálních služeb – standardy, podpora (v odkazech není zařazen abecedně, ale je uveden na prvním místě ve sloupci nalevo). Mj. tam najdete dokumenty: Zavádění standardů kvality sociálních služeb do praxe – Průvodce poskytovatele; Standardy kvality sociálních služeb – Výkladový sborník pro poskytovatele; Standardy kvality sociálních služeb – Příručka pro uživatele.

## Znáte obchodní smluvní právo?

Nejen advokátům či pracovníkům bank, finančních a obchodních společností nebo podniků, ale také zaměstnancům krajských a obecních úřadů, zkrátka všem, kteří při výkonu svých povinností potřebují znalosti obchodního smluvního práva, je určen seminář nazvaný Obchodněprávní smlouva kupní a smlouva o dílo. Seminář se uskuteční ve středu 25. 2. 2009 na Právnické fakultě v Brně (Veveří 70, číslo učebny 38, přízemí vpravo) od 9.00 přibližně do 14.30 hod. (prezence účastníků od 8.30 hod.). Jak podotýká lektor doc. JUDr. Karel Marek, CSc., cílem semináře je přispět k odstranění nedostatků, které se projevují v praxi. Například řada smluv vůbec nevzniká, nejsou řádně splněny nebo strany neuplatňují vhodným způsobem svoje nároky.

Více informací o podmínkách účasti na semináři včetně elektronické přihlášky lze získat na webové stránce fakulty [www.law.muni.cz](http://www.law.muni.cz) pod odkazem Celoživotní vzdělávání, kurzy a semináře, nebo přímo na adrese: <http://www.law.muni.cz/czv/kurzy/>.

## Výkup kovového odpadu je přísnější

Od 1. ledna 2009 je třeba řídit se vyhláškou Ministerstva životního prostředí (MŽP) ČR, která konkretizuje omezení výkupu některých druhů odpadu, jak je stanoví novela zákona o odpadech, která vstoupila v účinnost také od počátku letošního roku. MŽP muselo vyhlášku připravit velmi rychle poté, kdy poslanci v září přijali a prezident na začátku října podepsal novelu odpadového zákona, zásadně zpřísňující výkup kovového odpadu. Předpis vyjmenovává typy odpadů, které nelze od počátku roku 2009 vykupovat od fyzických osob. To by mělo významně snížit motivaci zlodějů kovů.

Od 1. ledna 2009 je tedy zakázáno vykupovat od fyzických osob předměty bohoslužebného nebo pietního charakteru (například pohřební urny či součásti náhrobků a pomníků), umělecká díla a jejich součásti (jako třeba sochy), průmyslová zařízení a jejich části či předměty veřejně prospěšného charakteru, tedy dopravní

značení, kanálové mříže, elektrické kabely a podobně. »To jsou všechno věci, ke kterým se prakticky jednotlivec nemá jak legálně dostat. Snažili jsme se vyjmenovat tyto kategorie co nejpřísněji tak, aby se už nikomu nevyplatilo krást, protože ukradené věci nebude mít možnost prodat,« říká ministr životního prostředí Martin Bursík.

Pokud by MŽP dosavadní vyhlášku o podrobnostech výkupu odpadů nezměnilo, fakticky by od 1. ledna bylo zakázáno vykupovat od fyzických osob všechny kovy. To by ztížilo situaci výkupu druhotných surovin, ale i zvýšilo nebezpečí vzniku černých skládek a zároveň poctivé občany demotivovalo kovový odpad třídit a předávat k recyklaci. V platnosti samozřejmě zůstávají i všechna ostatní ustanovení novely odpadového zákona, jako je přísnější evidence a její delší uchovávání pro případné vyšetřování či zákaz platby za vykoupené kovy v hotovosti. (tz)



**Kovový odpad se bude vykupovat od fyzických osob i nadále, avšak je od nich zakázáno přebírat předměty určitého konkrétního charakteru.**  
Ilustrační foto: Josef Nosek

## Fond ASEKOL chystá granty na rok 2009

Příprava a vyhlášení Tematického zadání Fondu ASEKOL pro grantová řízení v roce 2009 mají být hlavním bodem jednání rady fondu, které je naplánováno na dnešek a zítřek (14. a 15. ledna) do Kroměříže. Fond byl loni v únoru zřízen neziskově hospodařící společností ASEKOL, která v zastoupení výrobců a dovozců elektrozařízení organizuje celostátní systém zpětného odběru elektrozařízení, tj. sběr, dopravu a recyklaci elektrozařízení včetně financování celého systému. Fond ASEKOL formou grantů podporuje veřejně prospěšné projekty zaměřené na zlepšení efektivity sběru elektroodpadu, přičemž o grant mohou žádat obce, svazky obcí, kraje a také nevládní neziskové organizace či provozovatelé sběrných dvorů.

Loni do grantového řízení Fondu ASEKOL přihlásilo své projekty 38 subjektů, z nichž uspělo 27. Drtivá většina podpořených projektů se věnovala sběrným dvorům, konkrétně jejich zkvalitnění, zastřešení či lepšímu zabezpečení pomocí plotu nebo kamerového systému. Žadatelé byly podle očekávání zejména obce a města. Kromě grantu žadatelé mohli získat i nefinanční plnění ve formě unifikovaného uzamykatelného ocelového přístřešku (tzv. E-domku) pro ukládání vyřazených elektrozařízení. Fond ASEKOL loni formou podpory uvolnil žadatelům přes 3 mil. Kč. (rš)

Více informací o letošních podmínkách přiznání podpory z prostředků soustředěných ve Fondu ASEKOL hledejte v příštím newsletteru a také v únorovém vydání Moderní obce.

## Teplárenské sdružení: Nezatrácujeme hnědé uhlí

Navzdory přerušení dodávek ruského zemního plynu do ČR se v minulých mrazivých dnech opět potvrdilo, jak výhodné je pro obyvatele naší země, když se energetika, a zvláště teplárenství mohou opřít o zaručené zásoby domácí suroviny, tedy hnědého uhlí. Uvádí se to v prohlášení Teplárenského sdružení (TS) ČR, které bylo vydáno 12. ledna. »Hnědé uhlí zvyšuje energetickou nezávislost naší země. Tato naše strategická výhoda by neměla být v dalších letech promarněna,« uvedl Tomáš Drápel, místopředseda TS ČR.

»Podle závěrů vládní komise vedené prof. Pačesem však ve střednědobém i v dlouhodobém horizontu hrozí českému teplárenství akutní nedostatek hnědého uhlí v důsledku zastavení těžby pro dohodnuté limity. Energetická veřejnost se kloní k prolomení těžebních limitů s podmínkou dalšího využití hnědého energetického uhlí pouze pro kombinovanou výrobu elektřiny a tepla. Každé jiné řešení podstatně zvýší náklady pro obyvatele ČR i pro celou českou ekonomiku,« uzavírá prohlášení TS ČR. (tz)

## Park Benátky ožije

Budoucí podobu českořebovského parku Benátky již brzy přiblíží architektonická soutěž Cena nadace PROMĚNY 2009. Nadace vybrala park Benátky v loňské grantové výzvě, a Česká Třebová tak získá na jeho stavbu významný nadační příspěvek. Cena nadace PROMĚNY 2009 je vyhlašovaná jako vyzvaná, jednokolová architektonická soutěž. Jejím předmětem je zpracování urbanisticko-architektonického návrhu parku Benátky. Kromě architektonického řešení parku bude výstupem ze soutěže i odhad nákladů na jeho vybudování. Maximální výše nadačního příspěvku na tyto náklady může být až 25 mil. Kč. Úplné znění soutěžních podmínek Ceny nadace PROMĚNY 2009 [www.nadace-promeny.cz](http://www.nadace-promeny.cz). Nadace při přípravě soutěže úzce spolupracuje se Společností Petra Parlěře.

## Granty pro jihočeské cyklisty



Chystáte se letos na jihu Čech organizovat cyklistickou či cykloturistickou akci pro veřejnost? Zastupujete obec, svazek obcí, mikroregion, zájmové sdružení právnických osob či nestátní neziskovou organizaci? Pak můžete využít v pořadí

již třetího grantového programu Nadace Jihočeské cyklostezky, který byl vyhlášen 1. 1. 2009 a jehož cílem je finanční podpora zajímavých cyklistických a cykloturistických akcí pro veřejnost. Pro získání grantu v maximální výši 10 000 Kč a s finanční spoluúčastí žadatele ve výši jen 20 % stačí vyplnit jednoduchou žádost a splnit všechny předpoklady vhodného uchazeče. Uzávěrka podání žádostí o grant byla stanovena na 30. 1. 2009.

Podrobné informace ke grantovému programu na [www.jihoceske-cyklostezky.cz](http://www.jihoceske-cyklostezky.cz).

## Petr Parlěř klepe na dveře

Výzvu Společnosti Petra Parlěře k účasti v konkurzu námětů na úpravu různých typů veřejných prostranství a budov ve veřejné správě by v nejbližších dnech měli obdržet starostové řady měst v ČR. Radnicemi zasláné náměty budou přijímány do 20. 2. 2009. Jejich prezentace se uskuteční 4. 3. 2009 v Praze. Hodnotitelská rada pak ze zasláných námětů vybere deset, které se stanou předmětem architektonické soutěže o Cenu Petra Parlěře, která bude letos vyhlášena 18. 3. 2009. Tato prestižní soutěž českých měst a architektů o nejzajímavější architektonické návrhy řešení veřejných prostranství, budov a interiérů ve veřejné správě poskytuje městům každoročně možnost získat profesionálně zpracovanou architektonickou studii na zvolené téma.

Další informace naleznete na webové adrese <http://www.cenapp.cz/cz/index.php?page=soutez-o-cenu-pp-text>.